PUONG TRON

1. Phuong trinh dudng trén
Trén mat phing toa do, cho dudmg tron (€)co v
tam /(xg ; yo) va ban kinh R (h. 75)."

Diém M(x ; y) thudc dudng tron (€ )khi va chi
khi /M = R, hay la

=y

[ x-x)+ -y =R } (1)

Ta goi phuong trinh (1) la phuong trinh cua Hinh 75
diucong tron (€).

1

ﬁ(}ho hai diém P(-2 ; 3) va Q(2 ; -3).
a) Hay viét phuong trinh dudng tron tam P va di qua Q.
b) Hay viét phuong trinh dudng tron dudng kinh PQ.

2. Nhan dang phuong trinh dudng tron
Bién déi phuong trinh (1) vé dang
2 },z — 2xgx — 2yqy + xﬁ + y% ~R*=0,
ta thdy mdi dudng tron trong mat phang toa do déu c6 phuong trinh dang
2, .2
X“+y +2ax+2by+c=0. (2)

Nguoc lai, phai ching méi phuong trinh dang (2) véi a, b, ¢ tuy ¥, déu la
phuong trinh ctia mét dudng tron ?

Ta bién d6i phuong trinh (2) vé dang

(x + ﬂ)2 +(y+ !:J)2 — a2 + bz - .
Néu goi I 12 diém c6 toa dd (—a ; —b), con (x ; y) 1a toa do cia diém M thi
v€ trdi clia dang thidc trén chinh Ia IM”. Bbi vay ta di dén két ludn
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A

Phitong trinh x* + y* + 2ax + 2by + ¢ = 0, véi diéu kién
at+b° > ¢, la phuwong trinh cua duong tron tam I(—a ; - b),

blin kinh R=g® + b® - ¢,

2
Khi a® + b” < ¢, hdy im tp hop cac diém M c6 toa d (x ; ) thod man phuong trinh (2).

El Trong cac phuong trinh sau, phitong trinh nao la phuong trinh dwong tron ?
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X +y —0,14x+5v2y-T=0;  b)3x>+3y>+2003x— 17y =0
c).r2+_\-'2—2r—-6y+ 103=0; d],1'2+2y2—2.1'+ Sy+2=0;
e)x2+y2—21y+3x—5y~ 1 =0,

Vi du. Viét phuong trinh duémg tron di qua ba diém M(1 ; 2), N(5 ; 2)

vaP(l;-3). -

Gidai. Goi I(x ; y) va R 12 tam va bdn kinh cta dudng tron di qua ba diém
M,N,P.

Tir diéu kién /M = IN = IP ta ¢6 hé phuong trinh
{(x - 1}2 +(y- 2)2 = (x — 5]2 F{y= 2)2
=12 + (=22 =(x =12 + (3 + 3.
Dé dang tim duoc nghiém ciahé¢ lax=3;y=-0,5. Vay/=(3:-0,5).
Khi d6 R* = IM” = 10,25. Phuong trinh dudmg trdn cAn tim 12
(x—3)* + (y +0,5)> = 10,25.
Cé thé gidi bai todn bédng cdch khdc.
Gia sur phuong trinh duong tron cé dang
X+ yz +2ax+2by+c=0.
Do M, N, P thudc dudng tron nén ta ¢6 hé phuong trinh véi ba 4n s6 a, b, ¢
S54+42a+4b+c=0 (1"

29+10a+4b+c=0 (2
10+2a-6b+c=0. (3"



Tir (1) va (2') suy ra 24 + 8a =0, do d6 @ = — 3. Tu (1') va (3') suy ra
=5+ 10b =0, do d6é b = 0,5. Thay a va b vira tim duoc vao (1') ta ¢

c=-5+6-2=—1.

Vay phuong trinh dudng tron cdn tim 1A x” +y° — 6x +y — 1 = 0.

3. Phuang trinh tiép tuyén cua dudng tron
Bai toan 1. Viér phicong trinh tiép tuyén ciia duong tron
@ : x+1)*+@y-2)7%=5,

biét rang tiép tuyén doé di qua diém M G513 ).

Gidi. Dudng tron (€) ¢6 tam /(-1 ; 2) va bin kinh R = /5.
Duong thang A di qua M ¢6 phuong trinh
) a3
a(x =5+ 1)+ by —1) = 0 (véia” + b" #0).
Khoang cich tir /(-1 ; 2) t6i duong thang A la
|a{—1 - xE + 1)+ b(2 - l)l B |—J§a + b|
\/Hz+b2 \/u2 + b?

bé A la tiép tuyén cua duong tron, diéu kién cdn va di l1a khoang cdch
d(I ; A) bang ban kinh cta duong tron, tirc la

dll; A) =

|—J§a + .-'_'J‘I _ \'{5
\Jlfi'z + b2

hay ]-v‘rga + bl = \5a% + 5b° .

Tir do b(2b + \EaJ=O, suy ra b =0 hoac 2b + J5a=0.
Néu b =0, ta c6 thé chon a = 1 va dugc tiép tuyén
Ay x=\5+1=0,
Néu 2b + v5a =0, ta c6 thé chon a =2, b =-+/5 va dugc tiép tuyén
Ay 1 2x - \E}’+2— J5 =o0.
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Pé viét phuong trinh ti€p tuyén cha dudng tron, ta thudng ding diéu kién sau
Duong thdng tiép xiic vai duong tron khi va chi khi khodng cdch tir tam
diwong tron dén duong thang bing bdn kinh ciia duong tron.

Tuy nhién, dé viét phuong trinh tiép tuyén ctia dudng tron tai diém M cho
trude thudce dudng tron, ta cé cach gidi don gian hon.

Bai toan 2. Cho duong tron
¥ +y2 -2x+4y-20=0
va diem M(4 ; 2).
a) Chitng 10 rdng diém M ndm trén duong tron da cho.
b) Viét phutong trinh tiép tuyén ciia ducmg tron tai diém M.
Gidi. (h. 76)

a) Thay toa do (4 ; 2) cia M vao v€ trdi cua
phuong trinh duong tron, ta dugc

42 +2%2-24+42-20=0.
Vay M nam trén dudng tron.

b) Pudng tron ¢6 tam [ = (1 ; —2). Tiép tuyén cla
dudng tron tai M 13 dudng thing di qua M va
nhan MI 1am vecto phép tuyén. Hinh 76

Vi Mi = (=3 ; —4) nén phuong trinh cua ti€p tuyén la
-3(x-4)-4(y-2)=0
hay 3x+4y-20=0.

© 3
Vié’t phuong trinh duding thing di qua gdc toa do va tiép xdc véi dudng tron
(€):x* +y* —3x+y=0.

4
ﬁ\!ié’t phudng trinh tiép tuyén cla dudng tron (x — 2% + (v + 3)2 = 1, biét ti€p tuyén
d6 song song vi dudng thdng A : 3x -y +2=0.
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21.

22.

23.

24,
25.

26.

Cau héi va bai tap
Cho phuong trinh
X4y +px+(p—1)y=0. (1)
Hoi trong cdc ménh dé sau, ménh dé nao ding ?
a) (1) la phuong trinh cua mot dudng tron.
b) (1) 1a phuong trinh ctia mot dudng tron di qua gdc toa do.
c)(1)la phudng trinh cia mét dudng tron ¢6 tam J(p ; p — 1).

d) (1) 1a phuong trinh cta dudng tron ¢ tam J[__E ¥ p2_ 1] va bin kinh

R =%J2p2 ~2p+1.

Viét phuong trinh dudng tron (€) trong méi trudng hop sau

a) (€) c6 tam I(1 ; 3) va di qua diém A(3: 1) ;

b) (€¢) c6 tam I(=2 ; 0) va tiép xiic véi duong thing A : 2x + y— 1 =0,
Tim tam va bdn kinh cta duong tron cho bdi mbi phuong trinh sau
a}ﬂrz-i-;.’z—Zx*Ey—Z:D:

)X +y —4x—6y+2=0;

c}2r2+2y2—51—4y+ 1 +m”=0.

Viét phuong trinh dudng tron di qua ba diém M(1 ; =2), N(1 ; 2), P(5 ; 2).
a) Viét phuong trinh dudng tron ti€p xidc véi hai truc toa do va di qua diém
(Z; 1)

b) Viét phuong trinh dudng tron di qua hai diém (1 : 1), (1 ; 4) va ti€p xiic
V@i truc Ox.

Tim toa do cdc giao diém cla dudng thing
{r =1+2t
A
y=-2+1

va dudng tron (6) : (x - 12 + (y = 2)2 = 16.
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27. Viét phuong trinh tiép tuyén cta duong tron P yz = 4 trong moi truong
hgp sau
a) Ti€p tuyén song song v&i duomg thing 3x — y+ 17=0;
b) Tiép tuyén vudéng géc véi dudng thing x +2y - 5=0;
¢) Tiép tuyén di qua diém (2 ; -2).
28. Xét vi tri twong déi clia dudng thing A va dudng tron (€) sau day
A:3x+y+m=0,
) 2
(€):x"+y —4x+2y+1=0.
29, Tim toa do céc giao diém ctia hai dudng tron sau day
(@) :x* +y +2x+2y—1=0,

(€ : x> +y - 20 +2y-T7=0.



